

政务简报

■ 2月9日,省人大常委会副主任李豫豫到省妇女儿童服务中心开展未成年人保护工作专题调研,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于未成年人保护工作的重要指示精神,持续强化人大监督,以法治力量守护未成年人健康成长。

■ 2月9日,致公党贵州省委召开专题会议,传达学习贯彻省两会精神,省政协副主席、致公党省委主委孙诚谊出席并讲话,强调要提高政治站位,精准高效履职,加强自身建设,为在中国式现代化进程中展现贵州新风采作贡献。

多彩黔峰·美在新时代
贵州美术大赛作品展启幕

本报讯 (记者 陈江南)2月9日,“多彩黔峰·美在新时代”贵州美术大赛作品展在贵州美术馆启幕。

本次展览由省委宣传部、省文化和旅游厅、省文学艺术界联合会联合主办,省美术家协会、省美术和雕塑研究院、贵州画院(贵州美术馆)共同承办,集中呈现了大赛的丰硕成果,为黔地新春增添了一道亮丽的文化风景线。

文艺是时代前进的号角。近年来,贵州广大美术工作者深入贯彻落实习近平文艺思想,积极以艺术赋能高质量发展,助力多彩贵州文化强省建设。此次展览汇聚了贵州美术界近年来聚焦时代脉搏、扎根人民生活的精品力作,是贵州美术创作成果的一次集中展示。

“多彩黔峰·美在新时代”贵州美术大赛自启动以来,通过“立体宣传+精准动员”体系,组织专家深入贵州9个市(州)开展创作辅导,最终收到老中青三代美术工作者的投稿作品810件。经评选,共展出216件作品,包括30件特邀作品和186件获奖及入选作品,涵盖中国画、油画、版画、雕塑等多个艺术门类,生动展现了贵州美术的蓬勃生态。

参展作品紧扣“多彩黔峰”主题,围绕“奋进贵州”“活力贵州”“幸福贵州”“文明贵州”“美丽贵州”“勤廉贵州”六大方向,艺术化呈现了贵州在高质量发展、乡村振兴、民族文化传承、生态建设及勤廉担当等方面的实践成就。这些创作不仅定格了干部群众学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的真挚场景,还描绘了“民族和谐、乡村振兴”的幸福画卷,更勾勒出“山清水秀、绿色发展”的生态长卷,以笔墨深情记录中国式现代化进程中的贵州新貌。

展览按艺术门类分区展示,辅以专业展陈设计、灯光效果和文字解读,增强了作品感染力。同时,采用了“线下实体展+线上云展览”双线模式,依托省文联数字平台,扩大展览影响,让更多观众领略贵州美术之美。

据悉,该展览将持续开放至3月3日,公众可前往免费参观。

贵州龙威鞋业年产百万双,产品远销欧美
海外订单排到6月底

本报讯 (记者 陈刚)2月3日,在铜仁市德江经济开发区,贵州龙威鞋业有限公司生产车间10余条生产线火力全开,经制鞋、缝合、定型、品检等一系列工序后,一双双成品鞋即将装箱发往全球各地。

“目前,海外订单已排到6月底。”贵州龙威鞋业有限公司总经理李丙虎忙得连轴转,“为满足客户需求,正满负荷生产,日均出厂鞋子近3000双。”

4年前,龙威鞋业经招商引资落户德江,主要从事女鞋、童鞋等外贸鞋业加工,年均生产各类鞋子近100万双,产品远销欧美等地区,解决当地近200名群众稳定就业。

“能拿到国外源源不断的订单,品质是关键。”说起自家产品,李丙虎满是自信,“从一开始,我们就引进先进设备,采用先进工艺,以及加大新产品研发,让每一双出品的鞋子都是紧跟时尚潮流的高品质产品,用产品说话,吸引越来越多国外客户下单。”

据悉,该企业为应对源源不断的订单,计划4月份新增一条成品生产线,确保每一笔订单都能按时交货。

(上接第一版)

农业农村现代化的美好蓝图既鼓舞人心,更充满挑战,能不能实现好、完成好,关键在党的全面领导,特别是各级领导干部能否提升抓“三农”工作的能力本领,逐一细化政策措施,一项一项落实到位,以优良作风凝心聚力、真抓实干。

最是一年春好处,不负春光更向前。全省上下要锚定目标、再接再厉,一步一个脚印把各项工作要求转化为扎实行动,努力把农业建成现代化大产业、使农村基本具备现代生活条件、让农民生活更加富裕美好,更好支撑贵州在中国式现代化进程中展现新风采。

“过去五年,我们坚持以高质量发展统揽全局,在产业转型、国企改革、民生保障、数字变革等关键领域实现突破性进展,圆满完成‘十四五’主要目标任务,交出了一份‘难中有为、干中有成、稳中有进’的水务环境答卷。”2月6日,在贵州水投贵阳水务环境集团召开的2025年度工作会议暨先进表彰会上,该集团党委书记、董事长李仕勇全面总结道。

“十四五”以来,贵州水投贵阳水务环境集团始终锚定高质量发展任务,持续深化水务、环境“双轮驱动”布局,生产经营态势平稳向好,财务结构持续优化,资产质量稳健优良,主要经营指标实现稳中有进、稳中提质。

发展根基愈发坚实。五年来,该集团资产规模从2021年的149亿元增至2025年的23263亿元,年均增长11.78%;2025年实现营业收入21.30亿元,成功跻身贵州省百强服务业企业前60名。AA+主体信用评级稳固,资产负债率保持健康区间,国有资产保值增值率连年达标,为可持续发展预留充足空间。

产业升级纵深推进。五年来,集团从传统水务企业向复合型集团跨越,水务、环境、综

多项经营指标居全国前列
贵州地方国有企业年营收超7700亿元

本报讯 (记者 管云)2月9日,记者从贵州省国资委监管企业、市(州)国资监管机构负责人会议上获悉,过去一年,全省国资国企全力以赴稳生产、稳投资、稳市场、稳预期,经济运行总体保持稳中有进的发展态势,全省地方国有企业(不含省级金融、文化企业)实现营业收入61202亿元,资产总额42159.8亿元;省国资委23户监管企业实现营业收入5004.2亿元,资产总额23973.8亿元,利润总额在全国省级国资监管企业中排名第二、较2024年提升1位,净资产收益率9.4%、全员劳动生产率117.0万元/人,均排名第一。

其中,全省国资系统监管企业实现营业

收入61202亿元,资产总额42159.8亿元;省国资委23户监管企业实现营业收入5004.2亿元,资产总额23973.8亿元,利润总额在全国省级国资监管企业中排名第二、较2024年提升1位,净资产收益率9.4%、全员劳动生产率117.0万元/人,均排名第一。

从产业看,工业支撑作用凸显。2025年,全省地方国有企业坚持主抓工业,实现

工业总产值30525亿元;其中,全省国资系统监管企业28885亿元,省国资委23户监管企业25692亿元,展现出强劲发展韧性和活力,有力助推全省地区生产总值增长。磷化集团无水氟化氢等高附加值产品产量保持高速增长,成为稳增长的有力支撑。

项目投资向实向新。2025年,省国资委32户监管企业(含9户参股企业)完成投

资976.5亿元;其中,主业类970.7亿元,“四化”类534.2亿元,“六大产业集群”类327.6亿元,“战略性新兴产业”类206.3亿元,监管企业在坚守实体经济根基、巩固传统产业优势的基础上,新赛道新优势正在加速形成。磷化集团、能源集团、铁投集团、西南能矿等企业推进实施一批重大项目,有效拉动全省投资增长。

争审查“六步工作法”。清理妨碍统一市场和公平竞争政策措施206万件,涉企乱收费专项整治为企业减负近10亿元。

同时,归集经营主体信用信息74733.6万条,涉企信息归集集政府部门覆盖率100%,办理经营主体信用修复16394万次。完成智慧监管平台总体架构设计,汇聚19个业务系统全量数据。建成市场监管一体化数据资源中心,归集30类365.6亿条数据,月均向96个部门共享数据200余万次。

“快过年了,放心不下那几只鸡,得去看看才踏实。”2月4日,距春节仅剩10余天,省级科技特派员、中国农业大学博士苗小猛和团队成员没有去置办年货,却驱车赶往黔西南州册亨县坡妹镇。

“先到纳福村看望养殖户,再去伦达养殖场看看。”熟门熟路的行程里,满是苗小猛对当地产业的牵挂。一到纳福村,他便直奔养殖户张启志家,径直走进鸡舍,查看鸡群长势、询问饲料配比,耐心叮嘱:“这几天降温,鸡舍保暖和防疫消毒都不能松,别让一年辛苦白费。”

鸡舍里,一群羽毛乌亮的“荣德小黑鸡”活力满满。“多亏了苗博士团队,以前养鸡怕生病,现在有他们全程指导,心里特踏实!”张启志满心感激。

2025年,苗小猛团队为坡妹镇养殖户免费发放4000多只“荣德小黑鸡”鸡苗,并全程跟踪指导。张启志领到的400只鸡苗成活率极高,产出的土鸡蛋品质优良。如今,他不仅自己增收,还借助镇电商平台帮助乡亲售卖,成了村里的致富带头人。

“团队已在这里搭建起覆盖产前、产中、产后的科技服务链,让农户养殖更省心。”苗小猛一行走进伦达养殖场,博士工作站的牌子格外醒目。2024年3月,苗小猛派驻册亨后,牵头成立了这支由11名专业人员组成的团队,汇聚省州县乡四级力量,形成“产学研联动”的服务格局。“我们的目标是把技术留在乡间,把问题解决在一线。”苗小猛驻点指导半年多,走遍全镇养殖场,摸清产业短板、对接农户需求。

在团队助力下,坡妹镇的养殖产业从“零散”向“规模化、标准化”转型。除小黑鸡养殖示范项目落地,团队还为其他蛋鸡、肉牛等畜种提供精准指导。仅伦达畜禽养殖公司,年产能就达1500万枚,远销省外。目前,全镇已发展肉牛1万余头、黑山羊1万余只、生猪32万头,水产养殖同步发力,形成多元化格局。

坡妹镇始终将科技特派员当作推进乡村全面振兴的“金钥匙”,全方位做好对接保障,为他们扎根基层扫清障碍,推动“组团式”帮扶落地见效。

“科技服务得久久为功。”行程末尾,苗小猛叮嘱团队,过年期间也要保持通信畅通,及时响应农户需求。坡妹镇组织委员岑敏表示,科技特派员带来的不仅是技术,更是发展信心,将进一步用好博士工作站,推动产业提质增效,带动更多群众增收。

(上接第一版)

在资本市场发展进程中,每一家上市企业的成长都离不开中介服务机构的专业服务。对此,刘凌表示,专业的券商、会计师事务所与律师事务所共同组成了核心中介团队,不仅是企业上市过程中的“把关人”,更是助力企业规范发展的“教练员”。

“他们提供的帮助不仅是‘支持’,更是一种‘赋能’。”刘凌认为,券商作为保荐机构,带领企业全面梳理发展战略,规范公司治理结构,辅导开展上市整体策划、申报材料准备与报送工作,协调各中介机构,协助企业与监管机构沟通,并提供融资、并购重组等金融服务。

“‘十四五’期间,贵州资本市场参与主体不断壮大,公司在贵州新搭建完成两个当地投行团队,同时以贵州分公司为触角,另类投资子公司中天佳创跟进,为企业提供全方位投融资服务。”中天国富证券党委书记、董事长王丽说。

“券商对贵州梯次培育上市企业,能充分发挥职能作用和专业优势,‘十四五’期间,贵州证券经营机构发挥功能作用,为各类企业实现直接融资超3600亿元。”毛金涛说。

贵州水投贵阳水务环境集团:
持续深化“双轮驱动”融入全省水务一体化建设

贵州日报天眼新闻记者 李思琪 安通

合服务板块营收占比优化为65%、20%、15%。延链补链多点突破,勘察设计形成“一核三极”市场布局,供水供水构建多元服务体系,水表及二次供水管线落地见效。降本增效成果显著,城镇供水产销差累计下降17.18个百分点,核心物资集采单价下降35%,综合融资成本从42.6%降至35.5%,累计节省资金超24亿元。

项目支撑坚实有力。五年来,集团累计争资43.87亿元、完成投资73.61亿元,桃源水库、汪家大井等骨干水源工程相继投用,主城区12座水厂实现互联互通,城市供水应急调水能力从15万吨/日提升至40余万吨/日。红花连通工程稳步推进,东部水厂斩获鲁班奖,30个污水

处理项目实现“双100%”达标,省危险废物处置中心填埋场二期等生态项目建成投用,水资源配置与生态治理能力同步提升。

民生服务持续提升。五年来,集团累计安民生供水26.33亿吨,圆满完成135次专项保供任务。创新推出用水报装“零收费、零跑腿、零材料”服务,报装时限压缩至0.5个工作日内,12345热线平台三项核心指标持续保持100%,在全省“获得用水”营商环境评估中位居前列。建成1400余个“水管家”小区,96015热线工单量年均下降30%,城乡供水一体化水平显著提升。

发展动能加速集聚。五年来,集团持续深化国企改革三年行动,压减子企业11户,实现

“思想不乱、队伍不散、工作不断”。智慧水务建设成效显著,接入智能水表11995.5万只,完成管网数据录入6658公里,20个泵站实现无人值守。科技创新硕果累累,获授权专利62项,牵头全省水利系统唯一省级科技重大专项,院士工作站成为技术攻关核心平台。

锐始者必图其终,成功者先计于始。“展望‘十五五’,我们将以融入全省水务一体化为契机,推动与省水投集团从‘物理整合’迈向‘化学融合’,持续大抓产业、大抓项目、大抓服务,全力拓展水务环境全产业链,奋力谱写省市共建、协同发展的崭新篇章,为美丽贵州建设提供更坚实的水务环境支撑。”李仕勇表示。